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l оБщиЕ положЕния
1.1 Настоящая методика распростр:lняется на Расходомеры-счёт.п.rки гLза

ультазвуковые OPTISONIC (да.пее - расходомеры), предназначенные дIя измерений
объёмного расхода и объёма разлиIшьD( неагрессивньD( и агрессивньD( гaвов, в том lшсле

с}хих, ыIuuкньD( гzlзов и перефfiого пар4 и устанавливltет объем, методы и средства их
перви.пrой и периодической поверок.

1,2 В результате поверки долrIсIы быть подтверlrцены след},ющие метрологические
1ребовдrия, приведенные в таблице l .

Таблица 1 - Метрологические характеристики

1.3 Реализация данной мgтодики обеспе.плваgг метрологическ},ю прослеживаемость

расходомеров к:

- Государственному первиIIному эталоrту единиц объемного и массового расходов газа

гэт 118-2017, в соответствии с ГПС дrя средств измерений объемного и массового расходов
га:}а, согласно Приказу Росстандарта Jt 1133 от l1.05,2022;

1.4 МЕтодика оПисьвает два метода поверки: протптвной и имитационньй,

1.5 В методике поверки реализовчшы методы передаtм единиц величин

непосредственным сличением и методом косвеIlных измерений.

Пределы
допускаемой

относительной
погрешности

измерений
объемного расхода

и объема при

рабочих условиях
после поверки на

поверочной

установке в

диапазоне
от Qt до Q.o, 7о.

Пределы
допускаемой

относительной
погрешности
измерений
объемного

расхода и объема
при рабочпх

условиях после
поверки на
поверо.пrой

установке в

диапазоне
от min До %

Прелелы
допускаемой

относительяой
погрешности
измерений
объемного

расхода и объема
при рабочих

условшж после
поверки

имитационным
методом в

диап{воне
от до ,%

номинальн
ый диаметр

Пределы
допускаемой
относительЕо
погрешности
измерений
объемного

расхода и объема
при рабочих

условиях после
поверки

имитационIlым
методом в

диапазоне
mlп ДО Qb 

О/оот
54l 2 3

+1,5+3DN50
+ 1,5+3DN65
+1,5+3

+3/v +1,5/v

+1;+1,5l)+2 +3l)+(2/v); +(3/v) +(l /v ; +(1,5/v)DN100

+1+2+ l/v
DN

от 125

до 1400

+2ly

') Дtя расходоrеров OPTISONIC 8300.

Q - обiемньш1 раi*од .а.а u мЗ/"
v - скорость потока в м/с, рассчитывается по формуле:
v = Q/ (0,0009,T,(DN)')
где

DN - помипшrьньй дламЕтр, мм;
п-3,14.

Коэффициент темперацрЕого дрейфа токового вьпсода 0,00003К

DN80
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2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

2.1 При проведении поверки выполIuпотся операции, укzвzlнные в таблице 2.

Таблица 2 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта/раздела
методики поверки

Проведение операции при
Первичной

поверке
Периодической

поверке

Внешний осмотр средства
измерений

Раздел 7 ,Ща

Подготовка к поверке и
опробовшrие средства измерений

Раздел 8 ,Ща

Проверка прогрall\,lмного
обеспечения средства измерений

Раздел 9 ,Ща Да

Определение мсгрологических
характеристик средства измерений
и подтверждение соответствия
средства измерений
метролоtическим требованиям

Раздел 10 Да .Ща

3 ТРЕБОВДНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

3,1 При проведении поверки расходомера должны быть соблюдены следующие

условIrя:
- относитеJъНalя влzDкностЬ окружающегО воздуха от 30 Уо дО 95 Vо;

- атмосферное давление от 84 до 10б кIIа;

- температура окружающей срелы (20 * 5) "С;
- температ}?а окружающей среды при поверке имитационЕым методом без снятия

расходомера с линии от минус 20 до плюс 40 'С;
- изменение температ},ры окружающей среды во время поверки не более 2 ОС;

- для OPTISONIC 7300 рекомендуемая длина прямого у{астка до расходомера 1ODN

(для расходомеров DN100 и более), 20 DN (для расходомеров DN50 до DN80), после

pu.*o!or"pu Збt,t iпри поверке на поверочrrой установке). Для OPTISONIC 8з00 длина

прямогО гIастка до расходомера 20 DN. Если поверка проводится на поверочной установке, в

качестве рабочей (поверочной) среды, испоJIьзующей воздух, забираемый из помещения, где

проходит поверка, и воздух из помещения поступает непосредственно в прямой r{асток перед

расходомером, то доIryскаетсЯ применение прямого ytacTкa перед расходомером OPTISONIC

8300 не менее 10 DN.

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВJLЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

к проведению поверки расходомеров допускают поверителей, изу{ившrх настоящ}rю

методикУпоВерки'рУководстВопоэкспJIУатациинарасходомеры'экспJIУатациоЕIIУю
документацию на средства поверки и вспомогатеJIьные технические средства, а также

прошедпих инструктаж по технике безопасности.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВДНИЯК СРЕДСТВАМ
повЕрки

ПрИ проведеIlии поверки применяют след},ющие средства измерений

вспомогательное оборудование, }казанное в таблице 3.

и

,Ща

.Ща



Операции
поверки,

требутощие
применеЕие

средств
поверки

Метроломческие и техЕические требованиJI к
средствам поверки, необходл м ые д,rя

проведеЕия поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

10.1

Устаrовка повероIIнаJI в качестве рабочего
этаJIона 1-го разряла, в соответствии с ГПС,
1твержденной прикzвом Росстандарта от
11.05.2022 J\ъ 1133 с диапазоном
воспроизведеЕия объемного расхода,
соответствующим диапазону повероlIньD(

расходов поверяемого расходомера.

YcTarroBKa поверочная

расходомерная УПРСГ
рег. Nч 54253-13

|0.2

Средство измерений силь1 постоянного тока:

диапазон измерений от 0 до 24 мА, пределы
допускаемой абсолютной погрешности
измерений: +(0,00015.I+2 е.м.р.) мА

Калибратор токовой пgгли
Fluke 7l5
рег. 29194-05

10.2

Средство измерений частоты: диzшазон от
100 Гц до 10 кГц, пределы допускаемой
абсолютной погрешности: +(0,00005,F+0,5
гц)

Мультиметр цифровой
Flйе 289

рег. Nч 56476-14

8 01

Прибор комбинировшrньй (термогигрометр),

диапазон измерения температ}ры
окружающего воздуха от -20 до +40 'С,
допускаемfuI абсоrпотная погрешность не
более +0,5 ос, диaшщон измерения
относительной влaDкности возд}ха от 15 до
95О%, допускаемая абсоrпотная погрешность
не более +зуц диtшазон измерения
атмосферного давлеЕия от 80 до 110 кПа
допускаемм абсолlотнм погрешность не
более *0,5 кПа

Прибор комбинированньй
Testo б22

рег. Nэ 53505-13

9 01

Программное обеспечение KROHNE Flow Meter Monitoring, Configuration and

Diagnostics (MCD) Tool, установленное на компьютере. Актуальнlто версию
можно загрузить с сайта http://ru.kohne.com, вкладка <.Щокрrентация и ПО>,

раздел <ПрограммЕое обеспечение))
Примечшrие:

,Щопускается использовать при поверке д)угие }твержденные и аттестовau{ные эталоны
единиц величиц, средства измерений 1твержденного типа и поверенЕые, удовлетворяющие
метрологическим ,гребованиям, 

указa {ным в таблице

5

б ТРЕБОВАНИЯ ПО ОБЕСIIЕIIЕНИЮ БЕЗОIЬСНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

б.1 При проведении поверки должцы вьшолЕяться следующие требования

безопасности:

- к проведению поверки допускаются лица, прошедшие ицструктaDк по технике

безопасности на рабочем месте и имеющие группу по технике эпектробезопасности не

ниже второй;
- вся аппаратура, питalющiцся от сети перемеIш{ого тока, должна быть заземлена;

Табrпlца 3 - Средства измерений и вспомогательное оборудование, применяемое при поверке
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- все р }ъёмные соединения линиЙ электропитания и JIиниЙ связи доJIя(ны бьпь
испрzlвны;

- соблюдать требоваIrия безопасности, }к:в:lнные в технической документации на

расходомеры, примеЕяемые средства поверки и вспомогателъное оборудовшrие;
* поверитеJIь должен собшодать прilвила пожарной безопасности, действlтощие на

предприятии;

- монтФк и демонтаж расходомеров должны производиться при отсуtствии давления в

измерительной линии.

- MoHTIDK и демоЕтaDк электрических цепей расходомера и средств поверки должны
проводиться только при откJIюченном питании всех устройств.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВД ИЗМЕРЕНИЙ

7.1 При внешнем осмотре проверяют соответствие расходомера следующим
требованияu:

- комплектность и маркировка должны соответствовать эксплуатационной

док)ъ{ентации на поверяемое средство измерений;
- внешний вид расходомеров должен соответствовать описанию и изображению,

приведенному в описalнии типа;
- на расходомере не должЕо быгь внешних механических повреждений и дефектов,

влияющих на его работоспособность.

Результат внешЕего осмотра считается положитеJIьным, если установлено, что:

- внешний вид, комплектность и маркировка соответствуют описанию типа и

эксплуатационной документации на поверяемый расходомер;
- на расходомере не обнаружено внешних мехаЕических повреждений и дефектов,

влиJпощшх на его работоспособность и препятств},юuIих чтепию надписей и маркировки.

8 ПО.ЩОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВЛНИЕ

8.1 внпманпе. перед началом поверки на поверо.п{ой установке необходимо

убедиться, что устaшовка способна обеспечить давлеЕие в полости расходомера Ее ниже

значеЕия, 1казанного в Приложении В руководства по моптажу, экспJryатации и тек{ическому

обслуживаниЮ для OPTISONIс 8300 и в Приложении Б рlководства по монтажу,

эксплуатациИ и техническому обслуживанию дтя QPTISQNIC 7З00 иш паспорте поверяемого

расходомера. В слуlае невозможности обеспе.п{ть необходимое давление для расходомеров
OPTISONIC 7300 с сенсорами 330 кГц, 150 кГц (Inconel Gl1.04) и 270 кГц допускается
проводить поверку с заменой на сеЕсоры с частотой t50 кГц (Титан G7.04), В слуrае

пЬuозrож"о"r, обеспечить необходимое давление дJUI расходомеров oPTISoNIc 8з00

IIоверка возможна только имитационным методом в соответствии с п. 10.2

Пршuечанuе: ,Щопускаепся провоdumь поверkу расхоdомеров OPTISONIC 8З00 u

1PTIS)NIC 7300 прч Meqbu1eу dавленuu dля всех uсполненuй расхоdомера, прu условuu, чmо

значенuе <.SN Raljo (IP>/ <SN Ratio DO||NI не менее 25 дБ, а значенuе парсLuеmра кGаiп> не

превышаеm 9б dБ (процеdура опреdеленчя daчHblx парсLцелпров см, п. 8.5),

8.2 Так к.ж, расходомеры насцоены на рабоry со средой и в условиях по месту

экспJryатации, то, до Еачала проведеЕиJI поверки, необходимо произвести настройки

преобразоватеJIя сигналов на условия поверки. ,Щля этого необход-lмо вIlести изменения в

мъню преобразоватеJuI сигналов. описание и порядок работы с меню преобразоватеJIя

сигнало;, пр"uедеr"' в Рlтоводстве по монтажу, экспJryатации и техническому обслуживанию

на расходомеры и ,щополнительном рщоводстве на преобразователь сигналов,- 
В меню преобразоватеJuI сигнlцов Ееобходимо выполнитъ сохранение текущей

конфиryрации настроек расходомера с использованием п}цкта меню с5.6.2 (с6.з.l)L

1 
далее по тексту В скобках указан п}ъкт меню дJuI преобразователя сигналов с Е:lименовilнием

програ]\{много обеспечения CG46. !огryскается отJIиIме Е}ъ{ерации пунктов меню в
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(Сохранить цастройки> в (Резервнм копия 1> или (Резервпм копия 2). После окончания
выполнения операции сохранения выйти в режим измерения с сохранением конфигурации.

В слl^rае отс}тствия необходимости проведения процедуры зalпtены сенсоров п}цкты
8.3 и 8,5 методики поверки выполIuпь не требуется.

8.3 Процедура за}rецы сенсоров описдlа в Руководстве по зalмене сенсоров }lЪ

8.2101.39РЭ (по запросу у изготовителя).
Рекомендуется проводить замеЕу сенсоров с привлечением представителей

изготовителя.
При демонтаже штатньD( сенсоров необходимо обозна.лать (при необходимости

маркировать) место устаЕовки каждого сенсора, с цеJIью корректной установки сеЕсоров
после окончilния поверки.

При заrене сенсоров с частота]{и 330 кГц, 150 кГц (Inconel Gl 1 .04) и 270 кГц на сенсоры
с частотой 150 кГц (Титан G7,04), необходимо в сервисном разделе мепю (пароль 7378)
преобразователя сигнaIлов изменить пард,rетры:

. пунктменюD1.1 (D1.1) <Частота> - выбрать <типl:150кГц>;

. п}нкт меню Dl.б.1 (Dl.6.1) <Уровень триггера> - ввести 50Оlо;

. п}цкт меню D1.7 (D1.7) <Время задержкиD - ввести 14,9 мксек.
8.4 Подготовить к работе поверяемьй расходомер и средства поверки в соответствии с

эксплуатационной док)ментацией.
8.5 В сlryчае заN{ены сенсоров, после проведения процедуры замены необходимо

коIlтролировать параметры ультразвуковьD( сигнtIлов:
. п}ткт менЮ в2.1 1 (в2.1 l) <Тек. усиление> (Gain) - значеЕие не должно превьппать 96

дБ;
. пункт меню B2.12 (B2.12) кТек. сигна,ц/шум> (S/N) - значение должно бьrь не мевее

25 дБ.
S.6 ДлЯ настройкИ преобразователя сигна,lов на условия поверки необходимо внести

изменения в следующие пункты меЕю преобразователя сигнаJIов:

о в пуЕкте меню С1.3.2 (С1.1) <НаправлеЕие потока>) выбрать - (прямое направление>,

при этоМ расходомеР должен быгь установлен в измерительную линию устаЕовки
таким образом, чтобы направление потока поверочной среды совпадало с

направлеЕием стрелки на первичном преобразователе;
. в tt},Itкте меню С1.3.3 (с1.2,2) <Постоянная времениD устltновить минимilльно

возможное значение;
. в пункте меню С1.3.4 (с1.2.3) <отсечка мальD( расходов> устtlЕовить мйнимаlльно

возможное зЕачение;
. если, в п}нкте меню С.1.9.1 (сl.б.1) <Линеаризация> уст:lновлено зЕачение (вкJI), то в

пункте меЕю с.1.9.2 (с1.6.2) <.Щинамическая вязкость), необходимо внести значение

динамической вязкости поверочной среды при условиях проведениJ{ поверки в п),нкте

меню С1.15 (С1.12) кПлотность>, необходимо внести значение плотности поверочной

среды при условиях проведения поверки;
о в пункте меню C1.11 (C1.8) кКоррекция Р и Т> выбрать вариант - (HеTD, если

устilновлены другIrе виды коррекции;
. в пункте меню С5.7.2 (С6.5.2 (Временной интервал объем, расх,) и С6,5,3 (Объемньй

расхОД)) кобъемньй расход), единицы измерениJI объемногол расхода привести в

соответствие с настройками повероT ной установки (натlример, пl,tЗ/.rо),

8.6.1 Внести изменеция в п).нкты меrтю С2.х (С2,5.х)'относящиеся к вьIходЕым

сигналам, задействованньь.t в процессе поверки (ншrример, частотньпi вьrход) и п},нкты меню,

относящиеся к настройке отображения на дисплее С5.3.х (С5.6),

Необходимо насцоить пара}rетры:

зzlвисимости от версии llрогр€lшrмного обеспечения, ,Щля то*rого зЕачения смотреть

,щополнительное р}ководство на преобразователь сигнlшов,



8

- постояннм времеЕи - минимаlIьно возможное значение;
- отсечка ма,льD( расходов - минимitльно возможное значение;
- измеряемый пара},rетр - объемньй расход;
- значеЕие пIкалы Qшк - значение при поверке в соответствии с паспортными данЕыми;
8.б.2 Перел началом проведения поверки необход.tмо провести настройку нулевой

то.п<и. ,Щля этого необходимо обеспечить неподвижность поверо.пrой среды в полости
расходомера и в пункте меню С1.2.1 (C1.16,2) <Калибровка нуля> выбиршот вариант
ка.пибровки - (автоматически>. После окончilния процед}ры ка;lибровки вьйти в режим
измерения с сохранением изменений

8.7 Опробlтот расходомер на поверочной ycтalнoBкe иJIи измерительной JIинии п}тем

}tsеличения (рленьшения) расхода поверо.шой среды в пределм диапазона измерения

расходомера.
Результат опробования считalют положительным, есJIи при увеличении (упленьшении)

расхода, соответствующим образом изменяJIись показаЕиJI на дисплее расходомерц иJIи Еа
мониторе компьютерq или контоллере, или преобразующем устройстве (счеrчике
импуJIьсов, или частотомере, или мультиметре цифровом),

8.7.1 При имитационной поверке с демонтaDкем опробование проводится п}тем
вкJIючения иJIи откJIючения электропитания и проверки возможности (в соответствии с
Руководством по монтажу, эксплуатации и техническому обслlrкиванию на расходомеры и

допоJIнительном руководстве на преобразователь сигналов) переключения на дисплее

расходомера с одного пункта меню на другой.
Результат опробовшlия сIIитают положительным, если при вкlпочении/вьrкrпОченИИ

электропитаниJI длсплей преобразователя сиt.rlалов вкJIючается/выкJIючаетСя, ПРИ

перекJIючении с одного меЕю на др}тое, данные на дисплее измешпотся.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСIIЕЧЕНИЯ

Проверяот соответствие идентификационньD( д{tнньD( про!ра rмного обеспечения
(ПО). fuя этого, согласЕо РЭ, необходимо войти в мецю В3.3 (В5.5) расхоломера и считать
номер версии.

также с.rитать номер версии По можно дистанционно с помощью прогрal},tмы

KROHNE Monitoring tool.

Результаты поверки считают положительными, если Еомер версии ПО соОтВеТСТВУеТ

данным, указанЕым в таблице 4.

Таблица 4 - Идентификационные данные

10 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИЙ И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА

ИЗМЕРЕНИЙ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

t0.1 Поверка на поверочной установке
10.1.1 Поверку проводят методом сличения объема (или объёмного расхода),

прошедшего через поверяемый расходомер V (Q), и объема (или объёмного расхода),
получеЕного на установке vo (Qil па расходaж по трём точкalм: в точке диiшазона,
соответств},юЩего объемному расходу от Qmin до 0,3Q.*i от 0,4Q.* до 0,6Q'*; от 0,7Qr* до

Q,n*,
где

ЗначениеИдентификационные даЕЕые (призваки)

сGз60 сG46Идентификационное нмменование ПО
1.х.хз.х.хНомер версии (идентификационньй номер) ПО

обозначение х в злмси яомера вФсиu По заменяет символы, отвечающие за метрологиrIсскя нЕзнаtlим}.ю частъ.
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Q,no - максимальное значение рабочего диaшазона расходомера в зависимости от
поверочной среды;

Qmin - миним:tльное значение рабочего диaшазопа расходомера. Q.6 и Qr* указаны в

паспорте на расходомер, в р }деле <.Щиапазон расхода при поверкеD (дополнительно значения
мalксимalльного расхода при поверке указаны в Приложение .Щ мегод,rкrr поверки).

l0.1.2.Щопускается проводить поверку в диaшд}оне значений расхода от Qn** до Q"*6,
соответствующих минимalльному и м:жсимllJIьному звачениям расхода повеРО.rrrОЙ УСТШIОВКИ

если Q.6 или Q.* нaлходятся вне значений диlшазоЕа расходов, воспризводriмЬD( ПОВеРОЧНОЙ

устаповкой.
l0.1.3 .Щопускается проводить поверку в большем коJIичестве точек, по согласовzlнию

с Заказчиком.
10.1.4 Время измерения должно бьпь не менее 30 сец/нд или до достижения не менее

2000 импульсов. Требуемlто величину расхода устанzвJIивают с допуском + 5 О%.

10.1.5 Ди каждого значения расхода прводят не менее трех измерений с

последующим усреднением значений.
10.1 .6 ,Щоrryскаегся прводIть повФку тоJIько по объемному расходу или объему.

ВычислитЬ погрешностЬ измерний объемного расхода бq;, Оh пли объема J7;, %, при

i-oM измерении по формулам:

ur=Q'i% ,oo*,

6,, _V,-V,,,1оо^"'V

(l)

где pi - расход по расходо"еру, "]/";
0эп - расход по поверочной установке, м'/ч;

И - объем по расходомеру, м';
4, - объем no по..ро""Ъй у.r*о"*.. "'.
за результат принимают нalихудшее из поJIrtеЕньп< значений,

Результаты поверки сrштают ПОЛОЖИТеЛЬНЫI\,{И, есJIи значение допускаемой

относительной погрешности измерений объемЕого расхода rrlи;ш объема не превышает

значевий, указанньD( в разделах <Пределы дотrускаемой относительной погрешности

измерениЙ об"a"rоaо расхода и объема при рабоwrх условrtл( после поверки на поверочной

значениях относrттеlьной погр€шItости измерения объемного
Установке> таблице l .

Примечание: при

расхода 69i, Vо Ил*t Объема dy;, 7о, при i-oM измерении, превышаюпlих значения, )тазанные в

iаблице 1-, рекомендуется провести корректировку коЕстalнты преобразовате.пя расхода

первичного ёк. Прп"aр определениJI нового значениJI констzlнты преобразователя расхода

первиtIного приведен в Приложении Г и предоставить расходомер Еа повторн},ю поверку,- 
10.1.7 .Щля корректирв*о Koniraнru, преобразователя расхода первичного GK

использ},ются результаты, полrIенные в пункте 10.1 методики поверки,

вниманпе! По оконч:lпии поверки необходтмо выполвить восстzlновление

конфигурачии настоек расходомера с использовtшие п)цкта меню с5.б.3 (с6.3.2)' <Загрузить

,а"rрой*rо из кРезервнм копия l> или <Резервная копия 2>. После окончапия выпоJIнения

опaр-ччrп загрузки, выйти в режим измерениJl с сохраЕением конфигурачии,- В слуlае если при поверке проводилась процед}ра За]чrеНЫ СеНСОров, необходимо

устllновить севсора, с которыми комплектовалс' расходомер, После установки исходных

сеЕсоров обратно необходимо провести гидроиспыт'lния, просушку в соответствии с

Руководством по замене сенсоров }|! 8.2101.з9рЭ, после чего необходимо провести проверку

качества ультазвуковых сигнalлов в соответствии с пуяктом 8,5, предварительно создав

(2)
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давление в соответствии с приложением Б руководства по монтажу, экспJryатации и
техЕическому обс.lryживанию 8.2000.39РЭ на OPTISONIC 7300.

10.2 Имштацпоппый метод
10.2.1 Имитационнtц поверка может проводиться по месту экспJIуатации расходомера

без демонтажа с измерительной линии или в лаборатории с демонтФкем с измерительной
линии.

10.2,2 Определение метрологических характеристик без демонтажа расходомера
может бьпь применено только в том сJIyIае, если отрезок трубопровода с вмонтировalнным

расходомером, может бьпь полностью перецрьгг, заполнен рабочей иJIи повероIшой средой
под рабо.л,tм давлением, в измерительном Koprryce полностью отс}тствует движение газа.

10.2.3 При проведении поверки без демоrrтажа расходомера в условиях эксплуатации
необходлмо убедиться в том, что условия окружающеЙ среды соответствуют ,требованиям

Рlководств по монтаку, экспJryатации и техни!Iескому обслуживанию всех СИ, используемым
при поверке. Расходомер и трубная обвязка не должны по.щергаться воздеЙствию осадков,
истоIшtиков тепла и т.п., так KttK это может вызвать образование конвекционньD( потоков
внугри расходомера.

10.2.4 При проведении поверки с демонт:Dкем с измерительной лияии расходомер не

должен подвергаться воздействию истоrIников тепла, т.к. это может вызвать внутри него
конвекционЕые потоки. Расходомер вьцер}кивается в лабораторных условиJIх не менее 24

часов при стабильной температ}ре окружшощей среды.
10.2.5 При поверке без демонтажа в полости расходомера необходимо обеспечить

рабочее давление, при котором эксrrлуатируется расходомер. В слуrае поверки с демонтажем
с измерительной линии, а также при поверке без демонтажа с зака.шой возд}ха, азота или

природного газа, необход.tмо обеспеtмть дalвление в соответствии с Приложением В
Руководства по MoHTtDKy, экспJryатации и техническому обсл}rкиванию на OPTISONIC 8300

или Приложением Б Руководства по моятФку, эксплуатации и TexHшIecKoMy обслуживанию на

oPTISoNIc 7300.
10.2.6 Проверка режима (нулевого расходаD
Войти в режим измерений скорости потока рабочей среды, согласно <Рlководству по

монтажу, эксплуатации и техническому обслуживаниюD. на дисплее преобрчвователя

сигналов расходомера индицируется измеренное значение скорости потока, значение не

должно превышать 0,0З м/с.
1 0.2.7 Проверка качества уJIьтразв}кового сигЕала.
После проверки <Нулевого расхода) подIспючalют к прибору с помощью USВ-кабеля

персональньй компьютер (далее * РС) с программным обеспечение KROHNE Flоw Meter

Monitoring, Configuration апd Diagnostics (MCD) Tool и на экр.ш РС выводят окно ди.lгностики
прибора в соответствии с Приложением В.

на диаграIлше проверяют след}.ющие значения параметров:
- значения пара},Igгров (Transit time UP>>/ <Transit time DOWN);
- значениrI парttметров <SN Ratio UP>>/ <SN Ratio DOWN>;
- значение параметра KGain>.

Результаты поверки сIIитalют положительными, если:

- значения парtrN{етров <TTansit time UP> и <Transit time DOWN> измерительного

канала не отличzlются между собой более чем на 1О%;

- значения параметров KSN Ratio UP> и <SN Ratio DOWN> более 25 дБ;
- зЕачение параметра KGain> не превышaют значение 96 дБ.
10.2.8 Провеление проверки вьIходlьD( сигнЕtлов преобразоватеJuI сигна,rов (при

наличии).
Прuuечанuе:
Прч налччuu поковьlх BbtxodoB, проверка mоковьDс cuzHa|lo? обязапельна прu

провеdенuч первччной поверкu u поверкu по п, ]0.2. Прu провеdенuu перuоduческой поверкu по

п. l0.1 проверка BblxodHblx cu?HaJloB мо)tсепl быmь выполнена по mребованuю заказчuка,



х 100% (3)

где 1mФ( -мzlксиммьное значение тока, pulвHoe 20 мА;
1min - минимальное значение токц равное 4 мА;
19 - заданное значение тока, мА;
d - измеренное значение тока, мА.

Результат проверки сtштается положитеJIьным, есJIи приведенная к диапазоЕу

формировшrия токового сигнала, погрешпость формирования вьD(од{ого токОвОгО СИГнала Не

превьшает *0,15 7о,

10.2.8.3 Проверка точности формироваrмя вьD(одного частотного сигнала. (при

на.пи.п.rи)

Подктпо.rить к соответств},ющим вьD(одным KJIeMMil}t преобразоватеJUl сигн:L,Iов

частотомер (измерение частоты). В тестовом меню преобразоватеJIя сигналов последовательно

устilвовить значения вьп<одной частоты 100; t000; 3000; 10000 Гц и регистрировать покаlаЕия

частотомера.
относительнМ погрешность частотного СИПlПЛО 661ll96.p рассчитывается по формуле:

ботнос.F = (Щ* )r rООr., (4)

где
Fо
Лt

задttнное значение частоты, Гц;
пол)п{енное значение частоты, Гц;

Результат проверки считается положитеJIьным, есJIи опIосительЕш{ пофешность

формировапия вьD(одного частотного сигIliUIа не превышает +0,1 Ой.

,..",=[*=:)

ll

Подктпочение вьD(одньж сигналов проводится согласЕо <Рlководству по монтажу,
экспJryатации и техническому обслуживанию>>.

10.2.8.t Проверка точности формирования вьD(одного токового сипrала. (при
нашr.ши)

К соответствующим вьIходным KJIeMMalI,r (токового вьIхода от 4 до 20 мА)
преобрaвоватеJ]я сигнzlлов расходомера подкJпочить мультиметр, работаIощиЙ в режиме
измерение силы постоянного тока.

В тестовом меIrю преобрчIзоватеJUI сипttцов последовательно установить зЕачениJI

вьD(одного тока 4; 12;20 мЛ ц регистрировать показаЕиJI мультимета.
10.2.8.2 Погрешпость формировalниJI вьD(одIlого токового сигн:ша, приведеЕнiIя к

диапазону формироваЕия токового вьu<ода бпо,d , рассчитывается по формуле:
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11 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ
11.1 Результаты поверки оформляют протоколом по форме, приведенной в

приложении А или приложении Б.
11.2 Сведения о результатчrх поверки расходомера передtлются в Федеральный

информационньй фонд по обеспечению едlнства измерений в соответствии с прикirзом
Минпромторга России от З|.07.2020 Jф 2510 <Об рверждении порядка проведения поверки
средств измерений, требований к знаку поверки и содержанию свидетеJIьства о поверке).

11.3 При положительIIьD( резуJIьтатtж поверки расходомера по заJIвлению владельца
средства измерений иJIи лица, предоставившего средство измерений на поверку, вьцается
свидетеJIьство о поверке, оформленное в соответствии с прике}ом Минпромторга России от
З|.07.2020 Jф 2510 <Об угверждении порядка проведенлш поверки средств измерений,
требований к знzку поверки и содержанию свидетеJIьства о поверкеD, или делается
соответствующм зaшись с нllнесением знака поверки, зaверяемtц подписью поверитеJuI в

паспорте расходомера. При передаче сведений о результатarх поверки в Федеральньй
информационньй фопд по обеспечению единства измерений, проведенной по пункту l0.2, в

комментариях необходимо указать с какой погрешностью измерений расходомер призЕается
годным к применению.

11.4 При отрицательньIх резуJIьтатах поверки, расходомер к эксплуатации не

допускается. По заявлению владельца средства измерений или лица, предостЕlвившего
средство измерений на поверку, вьцается извещение о непригодности, оформленное в

соответствии с приказом Минпромторга России от З|.0'7.2020 }lЪ 2510 <Об 1твержлении
порядка проведеншI поверки средств измерепий, треб аний к знаку поверки и содержilнию
свидетельства о поверке).

Б.А. Иполитов

Ведущий инженер
отдела 208
ФГБУ (ВНииМс) Щ.П. Ломакин

Начальник отдела 208
ФГБУ КВНИИМС>
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ПРИЛОЖЕНИЕА
(рекомендrемое)

протокол
поверкu расхоdомера-счеmчuка zвa ульпrразвуковоzо OPTISONIC

на поверочпой устаповке.l0_ .

серийньй номер расходомера
диа}4еIр условного прохода, мм
применяемьй диалазон расходов. мЗ/ч

GK расходомера

СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
Наименование средства поверки

J\Ъ средства поверки

J,lb

п/п
Расход,

ф [м3/ч]

показания
чстановки v' (r')

показания
расходомера

V (r3)

относительная
погрешность

%]

Пределы
допускаемой

относительной
погрешЕости

|%1

Задшrное значение
вьD(одньD( сигна,тов СК

Измеренное значение
вьIходного сигнал

вьт.шсленнм
погрешность

Пределы
допускаемой
погрешности

мА мА % оl

4

12

Гц Гц %

100

1000

з000

l0000

РЕЗУЛЬТАТЫ IIРОВЕРКИ ВЫХОДНЫХ СИГНАJIОВ (при необхолимости)

Заключение о пригодlости:

Поверитель:
20г(( (

годен (не годен)

Резулътаты поверки по п}цктilм методики:
П"l П Заключение внешнему осмотру и проверке
П.9 идентификационньп< дапньп< ПО
П. 8 Зашпочение по опробованию
п,10,1 определениеметрологическиххарактеристик

%



(рекоменпуемое)

протокол
поверкu расхоdомера-счеmчuка ?ва ульmрввуковоzо OPTISONIC

uп, umа ц uо н н ьaм мепоdом М_ .

серийньй номер расходомера
ДИllIl{еТ УСЛОВНОГО ПРОХОДц ММ

применяемьй диilпазон рuс*одоu, "'/.,

Результаты поверки по пуню:lм методики:

1.7 И Заключение внешцему осмотруП.9 идентификационньпr данньж ПО

п.8

п. 10.2

и проверке

Зак.lпочецие по опробовшrию

Имитационный метод поверки

Проверка качества ультразв},кового сигнaла

,Щопускаемые параI\,tеты:
l. Скорость потока газа в режиме нулевого

расхода не более 0,03 м/с

? Transittime UP-Transittime DowN 
* 100% < 1%

Transit time DoWM
3. SN Ratio UP более 25 dB
4. SN Ratio DOWN более 25 dB
5. Gain не более 96 dB

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОВЕРКИ ВЫХО сигнАлов

Поверитель:
20г

вьrшсленная
погрешность

Измеренное значения
выходного сигнал

%%мАмА
4

12

20
%%Гц

100

3000

10000

( )

годен (не годен)

14

ПРИЛОЖЕНИЕ Б

GK расходомера
СРЕДСТВА ПОВЕРКИ _

Заключение о пригодIости:

Пределы допускаемой
погрешности

Заданное
значение

вьIходньD(
сигнмов СК

Гц

1000
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ПРИЛОЖЕНИЕ В

(справочное)

Программу KROHNE Flow Metff Monitoring, ConfiguTation апd Diagnostics (MCD) Tool
можно скачать с сайта
прогрaш.{мное обеспечение.

h :i/ru.krоhпе.соm вкладка <,Щокументация и ПО>, раздел

.Щля начала работы необходимо запустить программу.
После запуска програ {мы появится стартовое диtlлоговое окно.

Необходимо зайти на вкJIадку <Device> и выбрать пlнкт <Соппесt> (предварительно
необходимо убедиться, что расходомер подк;шочен к ПК)

В появившемся окне необходимо выбрать способ подк:почеция расходомера к ПК и
нажать оК

В появившемся окне необходимо провести след}.ющи9 настройки (Рисунок 1) и

нажать оК:
Baudrate (Скорость передачи данньж) - 19200 бод
Daиbits (Биты данньр<) - 8 бит данньтх
Parity (Iётность) - попе (нет)
Stop bits (Стоповые биты) - one (один)
Handshake (Квитирование установления связи) - попе (нет)

СОМ Port (выбрать порт подк.lпочения)

Рисlнок В.1 - Настройки

В появившемсЯ окне необходиМо ввести Логин и Пароль и нажать ОК (Рисlъок 2):

USer: ореrаtоr
Password: ореrаtоI

Рисунок В.2 - Окно дJlя ввода логина и пароJIя

,щля полуrения доступа к парамета r диaгностики в появившемся окне необходимо
перейти на вкJIадку <Diagnostics>. (Рисунок 3)

a

l

a

a

l

coll k

and R*.

Di! &r 8

] з2н

tФ Et

Login

0к

* СОМ Рort Sёtiпq,

0к cdrcd
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Рисlнок В.3 - .Щиаграмма

Предваритеrrьно убедитесь, что во вкJIадке <View>, гalлочка стоит напротив <User

Views>
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ПРИЛОЖЕНИЕГ
(справочное)

Вычис,rеппе пового значеция копстапты преобразователя расхода первпчного

В данном приложении приведен пример вьгIислениJI констalнты преобразователя

расхода первичного GK.
Вьrwrслеяие нового значениJI GKHoB производится только в сJrr{ае отрицатеЛЬНЬD(

результатов поверки, полrlенЕьD( в п}нкте 10.1 методики поверки.
Вьтчисление нового значения GKHoB производится по следующей формуле:

6&ou = ск,. (1 - О-ч;f--) ( г.1)

где:
GК.- текущее зЕачение коЕст{lнты преобразоватеrrя расхода первиIшого,

6-о, - максимzlльное зЕачение относительЕой погрешности, определенное по п}нкту
10.1,

62;n _ миЕимaJIьное значение относительной погрешности, определенное по пункту
10.1;

полrrенное значение коЕстtlнты преобразователя расхода первиlIного Gk вносится в

гIуIlкт менЮ <GK> преобразоватеJIя сигналов в соответствии с р}ководством по экспJryатации

на расходомер и допоJшительном р}ководстве на преобразователь сипtалов.
Пример: ддя преобразоватеJIя сигнtIлов GFс300 новое значение вносится в подпункт

меню С1.2.2 (С1.16.3) <GK> пlтrкта С1 <Настройка>.
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ПРИЛОЖЕНИЕД
(справочное)

Максимальное зшачение расхода при поверке расходомеров
таблица ,щ.1. максимальное значение расхода дJIя KoHKpeTHbD( д4аJ\.rетров oPTISoNIc

8300 при поверке воздухом и природным газом.

Таблица,Щ.2МаксиммьноезЕачениерасходадлякоЕкретнЬD(ДиzlN{етроВоРТISоNIс
и пов ке во оми дным газом.

Номинальньй дламетр Макс
поверке /ч

Максимальный расход при
поверке воздухом (nnз/.,

DN50 2,7

DN65
,70 з,7

DN80 110 60

DN100 950 598

1500 900

DN150 2100
DN200 з700 2250

DN250 3490

DN300 8200 4920

DNз50 10100
DN400 13200 7910

DN450 l6700 10100

DN500 20700 12500

DN550 25500 15640
19400

DN650 38000

DN700 45000 2,7560

DN750 5з000 з2,760

DN800 62000 з6264

DN850 70000 41096

DN900 79000

DN950 52584

DN1000 101000 58240

DN1050 112000 64200

123000 70480

DN1200 145000 83800

DN1300 172000
113200

Расходомеры с датчиками 150 кГц
Титан G7.04

Расходомеры с датчикаrии 330 кГц
(титан G7.01)

максимальный
расход природного

газа (м'/ч)

максимальный
расход_возд}ха

1мj/ч1

максимальньй
расход .воздуха

1м'/ч.1

DN50 зз5 200 115

DN65 640 370 з80 2t5

900 520 540 300

DN100 l 400 810 850 4,70

DN125 2250 1 300 1 350 750

DN150 3 050 1 750 1 800 1 000

7300

45

DN125
1290

5800

6100

DN600 32500
2з500

4,7|92

90000

DNl100

98480

DN1400 200000

номинальньй
диаметр

расходомера максима.rьньй
расход

природIого газа
(м'/ч)

195

DN80



DN200 6 100 3 450 3 600 2 000
DN250 9 050 5100 5 350 3 000

DNз00 13 400 7 "l00 8 000 4 400

DN350 16 900 9 500 10 000 5 500

23 500 13 200 14 000
,l 700

DN450 28 l00 9 200

DN500 34 700 19 500 20 600 11 500

DN550 42 500 2з 200 25 200 lз 500

DN600 29 000 з0 100 17 000

DN650 57 l00 32 500 з4 000 18 500

DN700 66 l00 37 500 39 300 21 500

DN750 75 900 4з 500 45 000 25 000

DN800 86 500 49 000 51 200 28 500

DN850 97 500 55 000 58 000 32 000

DN900 36 000

DN950 121 000 69 000
,l2 з00

DNl000 80 000 44 000

DN1050 l48 000 85 000 88 000 49 000

DNl100 162 000 93 000 97 000 53 500

DNl200 194 000 1 10 000 l 15 000 64 500

DNlз00 225 000 129 000 76 000

DN1400 264 000 157 000 87 500

l9

.Щатчики 270 кГц (Duplex Gб.00, Duplex G6.01, Duplex G6.02, Duplex G6,03) и 150 кГц

(Inconel Gl1.04) примеЕяются на расходомерtlх специzlJIьного исполнеIIиJI, для сложных

применений, поэтому мtжсимrшьное значение расхода' при котором возмох(на калибровка

(поверка), рассчитывается индивидуaшьно дIя каждого расходомера и },казываются в паспорте

расходомера.

DN400
15 900 16 700

51 200

109 000 б2 000 65 000
40 000

135 000 76 500

135 000
151 000


